



1949年， 家书寄自周家口

■常全欣

1949年1月15日，战士所在的部队，从淮海战役的胜利中走来，奉命进驻周家口，在城西的邓城小镇，集结、休整，准备继续南下，解放全中国。

隆冬时节，豫东平原数九寒天，这一年之中最冷的时候。部队休整，少了行程劳顿，却给了战士想家的空间。离开家乡三年多了，想想从林县入伍，进入太行军区，南渡黄河，挺进伏牛山，参加郑州战役，警备郑州……从军的一幕幕浮现在脑海里。好久没有家里的消息了，父母和妻儿可好？战士流出了想家的眼泪。

战士拿出笔记本，撕下了几页纸，写信。他觉得，给家人写信，就是一次与家人的面对面交流，唯此，方能慰藉思念之苦。

每次写信的时候，战士总是拿出最近收到的家信，一遍一遍地读，“烽火连三月，家书抵万金”，一千多年前的诗句意境，说的就像眼前的事儿一样。战士的话还是从上一封家信说起——

“家中来信我都接到了，家中情况我也了解了，并没有什么困难，我非常高兴，所以我就不再挂念家了……希望二老在家好好保养身体，不要挂念我，儿在外身体很好……”

战士的信写得很朴实，他不会使用华丽的辞藻，尽管他已经第十五军随营学校学习，在战友中属于文化水平比较高的人。战士想起了兄弟——

“我胞兄胞弟，你们身体好吧！上次来信听说咱家中什么苦难都没有，同时家庭还很和顺，我非常高兴。也就是共产党领导之下，同时你们劳动努力，才达到这样幸福的时光。现在革命很快就要胜利，希望你们在家要灵活，不要据死理。关于家庭问题，你们在家照顾很好，我就不挂念了。”

家中没有了苦难，还很和顺，这让他万分欣慰。他在信中感谢好日子的创造者共产党，还有家人的努力。面对未来更好的生活，战士对家人提出了期望。家书写到这儿，一位普通战士的家国情怀，在字里行间迸发。

说完了家长里短，不忘把自己的消息告诉家人——

“部队要整编了，我们现在是第二野战军第四兵团第十五军，我现在十五军军队随营学校政工队，来信写上第四兵团第十五军军部随营学校政工队，现在我在周家口驻防，不久就要打过长江去，望家中不必挂念。”

战士提到了周家口。解放战争时期，周家口因交通便利和商业发达，曾是国民党反动派的重要据点，1948年1月解放。部队此次选择在周家口休整，就是利用了周家口商业与交通发达的条件，为南渡长江做充足准备。

写完了给父母的信，战士想起了妻子和儿子。算来，和妻子最近一次见面，是1947年7月。战士所在的部队经林县南下，途经合涧镇。妻子住在娘家，离合涧镇很近，听说丈夫所在的部队要经合涧镇，她就带着年幼的儿子，在镇上一家布店和战士会面。

战士的脑海里浮现出了当时的幸福场景：从妻子怀里接过第一次谋面、才几个月的儿子，亲了又亲，那个高兴劲儿啊，高喊着，我有儿子啦！我有后啦！妻子一旁默默地抹眼泪，泪水里，有高兴，也有伤心。想到这儿，战士又止不住流泪了。战士给妻子写道：

“你的身体好吧，咱家中老少都平安吧！上一次来信，听说你在家很会劳动，我心里非常高兴。我希望你在家搞得更好一些。现在革命马上就要胜利了，希望你在家好好孝敬父母，多替为夫行孝。”

他有一肚子思念的话儿，想说给妻子听，但他还是克制住了。因为妻子不识字，写给她的信还要别人念给她听，战士就写了对妻子的希望，但是也有一丝责备。因为他一直没有收到妻子的回信，他多么希望从妻子的来信中得知她和儿子的消息啊——

“我给你去了好几封信，你一直没有给我来信，这一封信你接到后千万来一回信。我的身体很好，工作顺利，希你在家不必挂念。我现在在十五军军部。中原全部解放了，所以不久就要打过长江去……”

战士把写给妻子的信和写给父母的信装在了一起，信封上写道：林县合涧镇周顺花布店，转交王振朝。寄自周家口。王振朝是战士的父亲。合涧镇周顺花布店，恐怕就是战士和妻子最后分别的地方。1949年2月28日，这封信带着战士的无限思念，寄了出去。

信寄出去没有几天，3月5日，战士所在的第十五军就离开了周家口，踏上了渡江作战的征程。其后，战士先后转战苏、闽、赣、粤、桂、云、川，英勇作战，奋勇杀敌，但在1950年3月西昌战役冕山镇一场战斗中，战士血洒战场，壮烈牺牲。

这位战士，叫王立君，是解放战争中一名普普通通的解放军战士。

七十年山河换新颜。战士曾经驻扎过的周家口，发生了翻天覆地的变化。这块土地上的共产党人，正坚守初心、担当使命，开启着新的征程。当我从《党史博览》中看到王立君的这段往事，我就想将这一位普通战士、一封普通家书的故事，告诉今天的周口人。因为，我们必须铭记他，必须将和他一样为新中国成立付出生命和鲜血的英雄，永记于心。



《诗经·陈风》，堪为千秋诗歌之正音，百代风雅之阳春。陈人咏之不绝，至今风雅犹在。今续《陈风》之大雅，书盛事之华章，歌兮咏兮而作《陈风十章》。

陈风十章（一）

■张华中

盘古祭①

念兹吾祖，厥德聿修②。
天地未分，无声无臭。
泥泥混沌③，旆旆大斧④。
攘臂一挥，天高地厚。
太牢既备，百珪瘗留。
糈米祠之⑤，赐尔福釐⑥。

念慈吾帝，厥仁修甚。
清浊归位，载奔载欣。
炯炯双目，日月浮沉。
血化江河，沃浪滚滚。
太牢置案，百璧为坟。
五采惠之⑦，赐尔祿沁。

念慈吾宗，厥义辅行。
四肢为岳，骨骼岩耸。
颅化不周⑧，气吐霓虹。
肉作厚土，稼禾穰成⑨。
太牢伏几，百璋璋封。
琼酌樽之⑩，赐尔寿钟。

注：①盘古寨遗址位于西华县东夏镇木岗寺村东，方圆约1平方公里，过去寨内有村民居住，后因洪水泛滥，村民西迁至现址。该村村民赵克勇20世纪90年代挖出古砖三块，上刻有“盘古寨”三字，据专家考证为古代盘古寨寨门匾额。该村村民还挖得石斧一柄，据文物部门考证为新石器时代石斧。

木岗寺村西有盘古寨一处，当代人传说，盘古墓又叫“五里岗墓”，南北长2500多米，东西宽500多米，墓旁有盘古井，历年洪水、暴雨未曾灌满。村内还有墓岗寺遗址一处，今日木岗寺村也因此得名。“文革”时期因避讳改“墓”为“木”。宋朝开国皇帝赵匡胤之妹赵三秀曾多次前往祭拜赠送焚金炉一座，该炉炉顶现存于村民家中。

②聿(yù):助词，用在句首或句中。

③泥泥:茂盛。

④旆旆(pèi):长大。

⑤糈(xǔ):祭祀用的精米。

⑥鬯(zhàng):用砖砌的井或池子。

⑦惠:通“绘”，描绘。用青、黄、赤、白、黑五种色彩描绘它们。

⑧不周:即不周山。

⑨穰(ráng):庄稼丰收。

⑩酌(zhòu):重酿的醇酒。

女娲吟

始母，始母，胡忘其初？
兄妹为婚，草帽老虎①。
瓜蔓庭繁，四方庇祐。
胡忘跪乳？胡忘反哺？

始母，始母，焉忘其雏？
磨盘咬合②，男女好逑。
母仪皇皇，六合庇佑。
焉忘跪乳？焉忘反哺？

始母，始母，岂忘其祖？
炼石补天，庶民得救。
嚙嚙皓月③，八荒庇佑。
岂忘跪乳？岂忘反哺？

注：①指“泥泥狗”草帽老虎，相传为伏羲、女娲为婚时遮羞之道具。

②传说伏羲、女娲指天为誓：从两座山上各滚一磨盘，如山脚下咬合一起，即结为夫妇。

③嚙嚙(huì):光明貌。

伏羲颂

伏羲大化，成纪尔家①。
为寃大同，濺濺天涯②。
姓氏尔定③，宗嗣以嘉。

嫁娶尔制，人伦堪婷。
庖厨尔兴，烹饪以华。
甲历尔作，四时弗差。
伏羲伏羲，吾之鉢架。

伏羲大首，宛丘尔都。
草茂年稔，溱溱田畴④。
八卦尔画，阴阳以筹。
图腾尔创，九州以谋。
以龙纪官，政化始周。
网罟尔结，机巧以酬。
伏羲伏羲，吾之金瓯。

伏羲大明，陈国尔陵。
槐尊柏繁，郁郁蒸腾。
干戈尔造，平安有盟。
牺牲尔养，畜牧始兴。
书契尔刻，六书有绳。
礼乐尔始，情操以升。
伏羲伏羲，吾之九鼎。

注：①太昊伏羲氏，出生于成纪(今甘肃天水)，建都并葬于宛丘(今河南淮阳)，是中国由母系社会向父系社会转变历史时期的氏族领袖。他对人类文明窃以为有十二大贡献，伏羲文化的核心在于“和”字，即：创图腾以和九州，画八卦以和阴阳，作甲历以和四时，定姓氏以和宗嗣，龙纪官以和政化，刻书契以和六书，制嫁娶以和人伦，兴礼乐以和操守，造干戈以和平安，养牺牲以和畜牧，兴庖厨以和烹饪，结网罟以和机巧。

② ■ ■ (jí):聚集貌。

③伏羲氏自姓为风。自此，中华便有了第一姓氏。

④溱溱(zhēn):众多。

神农百草

采采苦辛①，莫敢遑②。
察其寒热③，医吾疟沉④。

采采薇⑤，莫敢遑觉。
究其温平，服之不夭⑥。

采采芣苢⑦，莫敢遑憩。
辨其君臣，化吾疾疚。

采采牛伤⑧，莫敢遑床。
明其佐使，饮之不恍。

采采百草，莫敢遑察。
日遇百毒⑨，为吾驱魃⑩。

注：①苦辛:草名，可治疟疾。

②遑:暇。

③寒热:寒热、温平，君、臣、佐、使均为中医用语。

④疟沉:疟疾重貌。

⑤薇(hén):草名。“其状如蓍而毛，青华而白实。其名曰薇，服之不夭，可以为腹病”。(《山海经》)

⑥不夭:不患病。

⑦ ■ 苜(fú yǐ):车前子，叶可食，实可药，利尿、止痰。

⑧牛伤:草名，服者不厥。(中医称昏厥，即手脚冰凉，突然昏倒)“有草焉，其叶状如榆，方茎而苍伤(伤就是刺，苍伤即青色的刺)，其名曰牛伤，其根苍文，服者不厥”。(《山海经》)

⑨《纲鉴易知录》记载：“民有疾，未有药石，炎帝以草木之滋，察其寒、温、平、热之性，辨其君、臣、佐、使之义，尝一日而遇七十毒，神而化之，遂作方书以疗民疾，而医道自此始矣。”这里的“百毒”是个约数。

⑩魃:传说中的独脚鬼怪，这里指疾病。